

专家谈多地生育登记取消结婚限制： 是积极变化，包容非婚生子(下)

的包容，也包括对非婚生子、非婚生育的一种包容。”杨成钢提到，一方面我国正式的婚姻制度和传统文化、社会习俗都是主张婚内生育的；另一方面，对于非婚生育也要给予包容，不能对非婚生育、特别是对非婚生育的孩子有所歧视。

杨成钢称，生育登记意味着承认孩子的社会权利，比如进行正常的户口登记、升学、就业的权利。“婚生孩子拥有的社会权利，非婚生孩子也都应该拥有。”杨成钢称，从社会文明的变化趋势来看，婚姻制度的存在既要保护，同时也要对个人权利特别是对孩子的权利给予足够的尊重。不能因为孩子不是婚内所生，就剥夺他在社会上的生存权利。

“从这个意义上讲，现在做的改变，是一个积极的改变。”杨成钢表示。

其二，对于《办法》中提到简化生育登记的要求，特别是其中关于没有必要的合法证件，只凭情况说明和个人承诺就可以进行生育登记的条款，杨成钢对此持保留意见。此举容易被不法分子利用。

“我们国家目前

还客观存在着一些拐卖儿童、拐卖妇女等这些违法犯罪的活动。”杨成钢认为，简化流程应该更多的体现在提高生育登记的效率上，使生育登记的工作流程合理化，而并非简单的简化，更不是指生育登记的工作变得简单粗糙。

四川并非个例， 其他省市也在尝试松绑

澎湃新闻梳理发现，对于生育登记尝试松绑，四川省并非首例。早在2021年6月，《中央人民政府关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》印发，决定实施三孩生育政策及配套支持措施，其中提出“完善国家生命登记管理制度，健全覆盖全人群、全生

命周期的人口监测体系，密切监测生育形势和人口变动趋势”。

澎湃新闻注意到，目前全国有广东省、安徽省、陕西省、福建省在各自的生育登记办法中，都放宽了生育登记的要求，并未将是否结婚作为限制性条件。其他省市在生育登记中明确提及需提交夫妻双方结婚证，此外有省份例如河北省在其生育登记管理办法中明确指出，已满法定婚龄但未履行婚姻登记手续生育的，由计划生育行政部门书面通知其在3个月内办理婚姻登记；逾期未取得婚姻登记证明的，按照不符合法定条件生育子女处理。

2022年，广东省发布的《广东省卫生健康委关于印发生育

登记管理办法的通知》就规定：拟生育子女的夫妻，应持双方身份证或户口簿，到办理机构或网上平台填写提交《广东省生育登记表》。未办理结婚登记的，应持身份证或户口簿，到办理机构或网上平台填写提交《广东省生育登记表》。

据《安徽商报》报道，2022年8月30日，安徽省卫生健康委在《关于完善生育登记制度的实施意见》(征求意见稿)中指出，生育登记对象为：凡生育子女的，均应办理生育登记。登记时所需材料为夫妻双方身份证或户口簿；未办理结婚登记的，应持身份证或户口簿；登记人身份证或户口簿等可以调取电子证照的，免于提交。

2022年6月，陕西省卫健委发布《陕西省生育登记服务管理办法》，明确“夫妻生育子女的，应当在怀孕后至孩子出生六个月之内办理生育登记。其它情形生育子女的，也可予以生育登记”。

2022年4月7日，福建省卫生健康委员会印发《关于做好生育登记工作的通知》，鼓励结合实际进一步简化生育登记，激发群众生育意愿。该通知所附《福建省生育服务登记表》填报说明指出，对于婚姻状况，未婚生育或婚外生育，应注明男女双方具体婚姻状况(已婚或未婚)，未婚生育可不提供结婚证。(澎湃新闻记者喻琰实习生赵林)

来源：中国新闻网



中国近年放宽“一孩”限制，可是生育率并未出现明显反弹。去年中国人口还出现60年来的首次负增长。



资料照：一名老年妇女推着一个婴儿走过北京一所公园里跳广场舞的妇女。